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Глава 1


ПРАВИТЕЛЬСТВО





Желать что-либо означает постоянно стремиться к обладанию или пользованию желаемым. Желание или постоянное стремление являются побуждением к проявлению значительного усилия для обладания или пользования желаемым.


Желаемое означает стремление к обладанию и пользованию тем, что приятно и благотворно.


Правительство есть организация политическая, управляемая или контролируемая надлежаще учрежденной властью.


Желаемое Правительство есть политическая организация, управляемая и контролируемая надлежаще учрежденной властью, действующая справедливо и правильно и дающая населению наибольшее количества добра и блага.


Тремя основными видами благ, которых человек долго желал и добивался, являются ЖИЗНЬ, СВОБОДА и СЧАСТЬЕ. Для обладания и пользования этими благами, человек испытал много видов правительств. Он достиг при этом некоторого успеха; но ныне, после многовековых усилий, мудрейшие люди мира утверждают, что цивилизация в ее настоящем виде находится под серьезной угрозой полного разрушения.


 


МИРОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ


НАИБОЛЕЕ ВЫДАЮЩИХСЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ





В прежние годы, лицо преувеличивавшее неудовлетворительное состояние государства, или говорившее о бессилии правительства называлось радикальным пессимистом. Не так обстоит дело в настоящее время. Действительно, теперь никто не может справедливо утверждать, что Ллойд Джордж�, Вудро Вильсон�, Рамсей Макдональд�, доктор Брэйлсфорд� и им подобные деятели, являются радикальными пессимистами. Эти лица считаются ныне наиболее выдающимися государственными деятелями мира. Здесь приведены их мнения о современных условиях: 


«Открывается новая глава истории Европы и мира, с таким предельным кризисом ужаса, которого человечество еще не видело» (Ллойд Джордж).


«Нет совершенства в Европе. Нет мира в Европе. Правительства бессильны что-либо сделать. Они боятся что-либо сделать, они лишь стоят рядом и позволяют делам переходить от плохого к худшему» (Рамсей Макдональд, член парламента). 


«Аэропланы, ядовитые газы и ненависть, вместе смешанные, в заговоре против участи цивилизации. Америка подготовляется к войне в объеме, столь громадном, что подобного ему еще не было в истории мира. Наша цивилизация погибнет, если мы не будем бороться за международный мир» (Фредерик Либби �).


«Я боюсь, что если кто-либо не вмешается, в мире вновь может произойти катастрофа, но не такая, как последняя. Следующая война легко может уничтожить цивилизацию, если кто-либо не сделает чего-нибудь полезного» (Ллойд Джордж).





ЦИВИЛИЗАЦИЯ НАЗЫВАЕТСЯ «ЯЗЫЧЕСКОЙ» И РАЕМ СУМАСШЕДШИХ





«До войны люди часто предполагали, что наша цивилизация христианская. Война открыла нас нам самим. Цивилизация наша языческая» (доктор Бернард Бейль).


«Мы подошли к перекрестку и никто не знает выхода» (Г. Вэлле).


«Будущее весьма темно. Мы достигли сумерек цивилизации» (доктор Г.Л. Брэйлсфорд).


«Никто, кроме опьяненного оптимизмом, не может отрицать, что мир очень болен и это может быть болезнь, ведущая к смерти» (сэр Филипп Гиббс�).


«Я думаю, вполне достоверно, что если разразится вторая мировая война, цивилизация никогда не оправится от ее последствий» — виконт Грей�.


«Мы живем в безобразном раю сумасшедших. Под предлогом готовности к войне, милитаристы везде вновь готовятся напустить потоп войн» (Фред Б. Смит).


«Следующая война будет продолжаться всего несколько дней. Я говорю это буквально. В эти немногие дни, с воздушными и газовыми аппаратами, подготовленными главными штабами, Лондон и Париж будут сметены за ночь» (В.Л. Барден, «Лондон Мэйл»).


Обсуждая бедственное положение мира, президент Вильсон сказал: «Это дни великого уныния, когда большое облако нависло над миром. Кажется, что громадные слепые материальные силы, бывшие долго задержанными и сдержанными, выпущены на свободу».





НЕУДАЧА ПРАВИТЕЛЬСТВ — БОЛЕЗНЬ





Нет ныне на земле ни одного правительства, удовлетворяющего значительную часть мира. Многие народы управляются диктаторами. В действительности весь мир не состоятелен. Мировые лидеры выдвинули различные проекты или способы государственных реформ. Но все это просто оказывалось незрелым.


Крупные торговые мировые влияния сделали свою попытку укрепить цивилизацию и допускают ее неудачу.


Государственные и политические деятели созвали ряд международных конференций, на которых делались попытки реформирования правительств. Все эти попытки не удались. Лига Наций была приветствована, как спасение народов земных; однако теперь многие не склонны серьезно считать, что Лига Наций могла оправдать возложенных на нее надежд.





КРАХ ЦЕРКОВНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ





Очередь дошла до церквей установленных вероисповеданий. Международное Мировое Движение, образованное из соединенных вероисповеданий, составило по-видимому прекрасную организацию. Затем оно, обратилось к народам о пожертвовании 33654772426 долларов для обращения мира. Единственно в чем Движение достигло успеха, был сбор значительных пожертвованных денег. Ныне это Движение обратилось в суд с ходатайством о своем упразднении, тем признавая полную неудачу.


Тем, кто мыслят, не представляется ли, что человек достиг своего предела в попытке устройства желаемого правительства? Предельное для человека есть возможность для Бога. Дела Бога несомненно будут выполнены в свое время. Через Своего пророка Бог сказал: «Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших... Слово Мое, которое исходит из уст Моих, — оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его» (Исаия 55:9, 11).





КАКОВА ЖЕ НАДЕЖДА ДЛЯ МИРА?





В продолжении ряда лет, некоторое число лиц, независимо от принадлежности их к различным христианским вероисповеданиям, прилагали всевозможные усилия для поучения народов о высказанных Библией суждениях, по поводу бедствия мира и о способах оказания помощи. В продолжении этого времени только немногие вняли, массы же народные были заслонены от воздействия на них, именующими себя проповедниками, священниками, докторами богословия, считающими себя учителем Слова Божия, отвращающими от него мысли людей. Ныне мир распознал их. Так как люди уже достигли предела, то многие начинают обращать внимание на поучения Библии. Исследователи Библии дают ныне желающим много ценных сведений для должного понимания Слова Божия. Разумные мужчины и женщины начинают теперь понимать, что только Высшая Власть может спасти мир от полного разрушения. Особенной целью этой небольшой книги и подобных ей изданий Международного Общества Исследователей Библии, является желание оказать помощь лицам, в порядке самообразования, в распознании Божьего Плана по поводу установления желаемого правительства.


Читатель почтительно приглашается тщательно взвесить приведенные здесь выводы и сопоставить их с текстами Писания, указанными в соответственных местах, которые могут быть найдены в вашей Библии. Священное Писание было дано для поучения народов. Ныне настало время уразуметь людям Библию. Чтение Библии теперь, в свете ежедневно исполняющихся пророчеств, доказывает, что Библия есть Слово Божье и что Иегова обладает полными и действительными средствами для исцеления всех зол рода человеческого. В доказательство что Бог преднамерил установить в Свое избранное Им время, Правительство Справедливости, которое будет благодетельно народам, он сказал через Своего пророка: «Ибо младенец родился нам — Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его и мира нет предела» (Исаия 9:6, 7).






































Глава 2


ПЕРВЫЙ ЧЕЛОВЕК





Относительно первого человека Библия говорит: «И сотворил Бог человека по образу Своему... И сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю» (Бытие 1:27, 28). «И насадил Господь Бог рай в Эдеме на востоке, и поместил там человека, которого создал» (Бытие 2:8). Будучи по образу Божьему, человек был совершенным. Все дела Бога совершенны (Второзаконие 32:4). Первому человеку было дано властвовать над всем на земле, населять ее совершенной расой и управлять людьми желательным способом (Бытие 1:28).





ПОЧЕМУ ЧЕЛОВЕК НЕ ПРЕУСПЕЛ?





Иегова справедливо требовал от человека полного послушания Его закону, чтобы Он мог этим испытать его праведность и верность (Бытие 2:16,17). Люцифер, Ангел великой власти, находился в Эдеме, в саду Бога (Иезекииль 28:13). Люцифер узнал, что человеку была дана власть и сила населить землю и установить правительство. Честолюбие обуяло его и он сказал: «Буду подобен Всевышнему» (Исаия 14:12-14). Он пожелал иметь собственную державу; для исполнения своих намерений он прибег к обману и хитрости, чтобы, удалив человека от Бога, затем господствовать над ним. Он использовал змея в Эдеме для разговоров с Евой, которую и обманул. Он уверил Еву, что Бог старался отстранить ее и Адама от знаний, на которые они имели законные права и что если бы они съели запретный плод, то были бы мудры, как Бог. Ева нарушила Божий закон (Бытие 3:1-6). Адам сознательно совершил самоубийство. Видя, что он должен быть отделенным от Евы ее смертью, он предпочел идти с ней. Он не был обманут. Он сознательно нарушил закон (1 Тимофею 2:14). Соответственно с Его установленным законом, Иегова приговорил человека к смерти и изгнал его из Эдема. Это осуждение полностью приведено в Бытии 3:17-24.


Вследствие этого осуждения, человек утратил свое совершенство, утерял право на жизнь, мир и на счастье. Он ушел в незавершенную землю для борьбы со стихиями. Бог усилил Свое осуждение, заставил питаться Адама несовершенной пищей. Процесс смерти продолжался 930 лет, в конце которых Адам был совершенно мертв. Дети Адама родились после оставления им Эдема. Родители были под приговором смерти и были смертны; ввиду этого дети их родились несовершенными. По этому поводу мы читаем следующие слова пророка, относящиеся ко всем людям: «Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя» (Псалом 50:7). Каждое человеческое существо рождено несовершенным; поэтому все грешники (Римлянам 5:12).








ОБЕТОВАНИЕ ИЕГОВЫ





Годы шли и число потомков Адама все увеличивалось. Некоторые из них желали иметь справедливое и честное правительство, другие же пребывали в состоянии зла, опускались все ниже и ниже. Тогда Бог дал обет Аврааму, что Он благословит его и потомков его: «И благословятся в тебе все племена земные» (Бытие 12:1-3). Чтобы уверить человека, что данное обетование будет исполнено, Бог скрепил его клятвой (Бытие 22:14-18). Иегова всегда исполняет Свои обетования. Он сказал: «Ибо Я — Господь. Я не изменяюсь» (Малахия 3:6). «Я сказал, и приведу это в исполнение; предначертал, и сделаю» (Исаия 46:11).


Бог выполнит все в Свое, Им установленное, время. Если мы примем во внимание, что день у Господа представляет 1000 наших лет (2 Петра 3:8) — и что прошло менее 7 тысяч лет с тех пор, как человек был приговорен к смерти, то время исполнения Божьего обещания близится. Во исполнение Его совершенной мудрости, ныне открываемой человеку через Слово Его, Бог позволил миллионам людей появиться в мир, разрешил им на опыте узнать о пагубных последствиях греха. Во время выполнения этого, Иегова последовательно и величественно раскрыл Свои предначертания и открыл цели установления желаемого правительства для того, чтобы облагодетельствовать через него все народы земные.





ОБРАЗЦОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО





Иегова объединил Израиля как отдельный народ и дал через него свод совершенных законов. Он обещал им, что если они будут исполнять данные законы, то будут Его особым сокровищем, выше всех прочих народов. Если они будут следовать Его заповедям, то получат жизнь вечную. При нарушении же указанного, они будут лишены свободы и счастья (Исход 19:5; Левит 18:5).


Обет Аврааму состоял в том, что в семени его будут благословлены все народы земные (Бытие 18:18). Впоследствии это обещание было ограничено только коленом Иуды, потомком Авраама. Бог удостоверил, что из этого колена произойдет Великий Властелин: «Не отойдет скипетр от Иуды и законодатель от чресл его, доколе не приидет Примиритель, и Ему покорность народов» (Бытие 49:10). Только имеющий власть может держать скипетр; поэтому скипетр есть символ права на власть или законного основания на власть.


Примиритель есть одно из наименований Христа, Мессии. Здесь заключалось определенное обещание, что Тот, Кому будет дано право власти, будет из колена Иудина. Давид был из этого колена. Когда он сделался царем Израиля, народ думал, что он и есть обещанный Властитель. Имя его обозначает «Возлюбленный». Он был прообразом Христа, возлюбленного Сына Божия. Давид изобразил развитие поколений царского рода. Давиду последовал сын его Соломон, мудрейший из людей. Царствование его было отмечено громадным богатством, миром и мудростью. Соломон являлся прообразом Мессии и Его славного Царства. Иначе говоря, Иегова Соломоном образно показал истинное Царство, через которое придет благословение человечеству.


Израиль по несовершенству человеческому не исполнил закона и поэтому не мог получить обещанных благ. Бог несомненно знал, что Израиль не может выполнить закон. Закон был дан, чтобы показать упрямым иудеям, что они не могут самостоятельно организовать совершенное правительство и что они нуждаются в совершенном посреднике, который должен быть сначала их Искупителем, а затем их Царем. На этом основании апостол Павел указывает, что одним из назначений закона-завета являлось быть руководителем иудеев ко Христу (Галатам 3:24).





НЕУДАЧА ВЛАСТИ ИУДЕЙСКОЙ НА ЗЕМЛЕ





Израиль непрерывно нарушал закон завета, данный Богом. Во время царствования Седекии, Бог допустил разрушение царства Иудейского. Он сказал этому народу: «Сними с себя диадему и сложи венец; этого уже не будет; униженное возвысится и высокое унизится. Низложу, низложу, низложу и его не будет, доколе не придет Тот, Кому принадлежит он, и Я дам Ему» (Иезекииль 21:26,27). До пришествия определенного Богом Царя, никто не может править на земле честно и с законными правами на власть.





ВЛАСТЬ ЯЗЫЧНИКОВ НАЧАЛАСЬ В 606 ГОДУ ДО Р.Х.





Падение Седекии произошло в 606 г. до Р.Х. Начиная с этого времени, Бог дозволил язычникам земли применить все доступные им старания по установлению достойного правительства. Первая мировая держава была создана Навуходоносором. Она была разрушена руками мидян и персов. Затем следовала империя греческая и римская. Ныне доказано, что этим государствам не удалось установить желаемого правительства.


По приходе Иисуса к иудеям, некоторые признали Его за великого Мессию. Когда Он вошел в Иерусалим и назвал себя Царем, Его последователи думали, что Он положит основание Царству, которое облагодетельствует все народы земные. После распятия Иисуса, верные Ему были разочарованы, в печали и в смятении. Даже Его ученики сказали: «А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля» (Луки 24:21). Иисус воскрес и через 40 дней после этого вознесся на небо. Через 10 дней, в Пятидесятницу, Бог открыл апостолам через Святого Духа о смысле смерти и воскресения Иисуса.


Способом установления на земле мира и доброй воли среди человечества были сохранены до сих пор в тайне. Затем апостолы узнали, что до распространения желаемых благ, Иисус должен был принести великую жертву искупления. Достаточное уразумение великой жертвы искупления необходимо для распознания способов установления желаемого правительства и как такое правительство может облагодетельствовать народы. Мы рассматриваем здесь только кратко эту основную часть божественных намерений.





ИСКУПЛЕНИЕ





Адам, приговоренный к смерти и все его потомки, рожденные несовершенными, не могли иметь прав на вечную жизнь. Независимо от того, насколько совершенно было правительство, желаемые благо не могли явиться без искупления. Адам был справедливо приговорен к смерти и должен был умереть. Его потомство унаследовало следствия осуждения. Рожденное несовершенным, потомство не могло получить право жизни. Приводим выдержку из тома V «Исследований Священного Писания» («Примирение Бога с человеком»), стр. 421:





«Если божественный приговор о проклятии не будет снят с человечества, он будет вечной преградой, препятствующей возрождению и восстановлению в божественном благоволении, к братству и к вечной жизни».





Так как совершенный человек был осужден на смерть, то единственным способом избавления человека от этого осуждения была бы добровольная смерть другого совершенного человека. Потомство Адама было все несовершенно; поэтому не было среди людей никого, кто бы мог искупить своих братьев, ни дать Богу выкупа за них (Псалом 48:8). Выкуп определяется следующим образом: «Цена возмещающая или цена соответствующая» (см. «Исследования Священного Писания», том V «Примирение Бога с человеком», с. 428).


Бог ясно обещал избавить человека от смерти и от власти могилы, уничтожить смерть и истребить могилу (Осия 13:14). В предопределенное время, Он послал для выполнения этих предначертаний, Сына Своего Иисуса, которого жизнь была перенесена из духовной в человеческую природу. Он был зачат не человеком, но силою Иеговы (Матфея 1:20). Поэтому Иисус при рождении был свят, непричастен злу, непорочный и отделен от грешников (Евреям 7:26). Он был рожден человеком, рожден по плоти и крови, чтобы Он мог сделаться Искупителем за род человеческий. По изволению Божьему Он вкусил смерть за всех людей (Евреям 2:9-14). Любовь Бога предоставила эту жертву искупления для жизни человека. Библия говорит: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Иоанна 3:16). Более того, Иисус сказал, что Он пришел, чтобы отдать душу Свою для искупления многих (Матфея 20:28).





ОЧИЩЕНИЕ





То, что человек желал более всего, есть жизнь. Он принесет в жертву все, чтобы продлить хотя бы на малый срок жизнь. Без жизни человек ничего бы не стоил для себя или для кого-нибудь другого. Иисус сказал, что Он пришел для того, чтобы люди имели жизнь и имели с избытком. (Иоанна 10:10). Его смерть и Воскресение составили вполне соответственную цену за Адама. Адам, человек совершенный, согрешил и был осужден на смерть. Иисус, совершенный человек, добровольно отдал себя смерти. Бог воскресил Его из мертвых существом божественным. Тогда Иисус сказал: «Был мертв, и се жив во веки веков. Аминь» (Откровение 1:18).


Воскресение Иисуса из мертвых и Его вознесение на небо дало Ему возможность представить божественному правосудию цену совершенной жизни человеческой, которую божественное правосудие могло принять и приняло, как искупление страданием за согрешившего человека. Целью искупления является открытие пути для возвращения человеку качеств, которыми он пользовался до грехопадения. Это условие восстановления существенно для того, чтобы человек пользовался жизнью, свободой, счастьем и совершенным правительством. Поэтому апостол говорит: «Бог хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины. Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус, предавший Себя для искупления всех. Таково было в свое время свидетельство» (1 Тимофею 2:4-6). Его смерть и воскресение являются обеспечением, что всем людям будет представлена возможность воспользоваться жизнью. Бог назначил день или определенное время, в который эта возможность будет дарована всем (Деяния 17:31).


Здесь нет возможности войти подробно в философию вопроса о великой жертве искупления. Мы только указываем на главные основания и на необходимость в их выяснении. Вопрос этот подробно рассмотрен в томе V «Исследований Священного Писания» («Примирение Бога с человеком»), куда мы почтительно и отсылаем читателя.



































Глава 3


ПЕРВОЕ ПРИШЕСТВИЕ





Первое пришествие Господа Иисуса было необходимо для принесения жертвы искупительной. До вознесения на небеса, Он заявил Своим ученикам, что Он придет вновь (Иоанна 14:1-3).


Второе пришествие нашего Господа состоится для восприятия Им Его верных последователей и для установления всемирного царства, имеющего желаемое правительство, и которое распространит благословение, обещанное Богом Аврааму.


В продолжении времени между 1-м и 2-м пришествиями, Господь выбирал среди людей тех, кто будут соединены с Ним, как части тела Его и как части Невесты Его — Церкви. Слово «церковь» не обозначает церкви разных вероисповеданий, но означает избранных и отделенных, добровольно посвящающих свои жизни Господу и тех, кто, продолжая оставаться верными Ему даже ценою смерти, имеют обещание конца жизни, или божественной природы (Откровение 2:10). 





КТО БЕССМЕРТЕН?





Этот царственный или царствующий род, вместе с Главою, Иисусом Христом, обозначается в Библии как «новое творение», которое будет обладать, подобно Иегове, божественной природой.


В томе V «Исследований Священного Писания», в главе «Новое творение», имеется полное и подробное обозрение текстов Библии, касающихся нового творения. В этих текстах указывается, что Господь Иисус Христос есть Глава этого нового творения; что члены его избираются во время Евангельского Века, не ранее, но и не позже. Основы выбора следующие: вера в Господа Иисуса Христа как Великого Искупителя и полное совершенное посвящение Его святой воле; оправдание через веру; зачатие Духом Святым; помазание или назначение в члены царственной семьи и верность их завету даже до смерти. Апостол Иоанн говорит по этому поводу: «Но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть» (1 Иоанна 3:2, 3). Этим верным Господь сказал: «Ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство» (Луки 12:32). Обещание заключается в том, что верные будут жить и царствовать с Христом (Откровение 20:6). 





ПАДЕНИЕ ЦАРСТВА САТАНЫ





Со времен незапамятных Сатаны, начало зла, руководил умами владык земных и почти всех людей. Израиль единственный из земных народов, находился не всегда под властью Сатаны. Однако с течением времени сатана завладел Израилем. С падением Седекии, последнего царя Иудейского, Сатана сделался незримым властителем или Богом всей земли (2 Коринфянам 4:4). Сатана властвует над людьми для зла и действует против истинного блага человеческого. Он захватил власть над правительствами язычников. Бог не вмешивался, так как намерение Иеговы было и остается, чтобы люди следовали собственными путями и тем поучались опытом, которого не было бы при другом отношении Иеговы. Люди, от природы развращенные, движимые преимущественно самолюбивыми желаниями и влияниями, опутанные и руководимые, значительной степени, незримым злом, дьяволом, были не в состоянии установить желаемого правительства. Каждое желание лучших людей установить желаемое правительство было неудачным, ввиду злых влиянии Сатаны и ввиду несовершенства человека. В продолжении всех веков, хотя люди и желали совершенного правления, народы стонали и работали в смятении, надеясь, прося и ожидая лучших времен, не зная, как и когда лучшие времена настанут. Бог в Свое, Им предсказанное время, выполнит Свою царственную волю. Ныне настало время для познания народами истины. Если это время Божие для уразумения человеческого, мы уверены, что все поймут, кто трудолюбиво ищет этого знания. Но, к.о. мы убедимся, что мы достигли Богом назначенного времени для познания Его намерения и благословении Им народов земных? Ответ на этот вопрос весьма важен. Мы попытаемся дать здесь ответ соответственно указаниям Библии.


Сатана есть незримый повелитель старого мира и обладает властью своей над землей или над народами земными силою захвата, так как право на власть принадлежит другому, то следует, что когда придет установленное время для восприятия праведным присвоенных ему власти и царства, то правительство Сатаны падет и власти его придет конец. Кроме того, отсюда следует, что падение Сатаны обозначит конец старого мира или конец Времени Язычников и укажет на наступление времен Нового Мира. Ясно, что падение власти Сатаны, второе пришествие нашего Господа, конец Времен Язычников, конец старого мира, наступление нового мира, столь тесно связаны между собою, что доказательства об одном из названных явлений, являются также доказательством и прочих явлений. 
































Глава 4


НАЧАЛО НОВОГО МИРА





Словом «мир» обозначены здесь и в Библии существующие на земле порядки общественные и политические. Земля, как шар земной, никогда не погибнет, но созданная для человека, будет пребывать во веки (Псалом 45:18; Екклесиаст 1:4). План Божий, в отношении к человеку, отмечает три великих эпохи или времени, обозначенные в Писании, как «мир, который был», «нынешний мир», «лежащий во зле» и «мир грядущий, в котором правда обитает». Нижеуказанные строки заимствованы из «Божьего Плана Веков», с.73 {рус. изд.}, тома I «Исследований Священного Писания»:





«Эти три великих эпохи представляют три различных проявления Божественного Провидения. Первую, от сотворения до потопа, которая была под правлением ангелов, апостол Петр называет "тогдашним миром". — 2 Петра 3:6.


Вторая великая эпоха от потопа до основания Царства Божия состоит под ограниченным управлением Сатаны, князя мира сего, а поэтому названа "настоящим лукавым веком". — Галатам 1:4; 2 Петра 3:7.


Третья эпоха – "мир без конца" (Исаия 45:17), которая будет под Божественным Провидением Царства Божия, и посему названа "будущей вселенной", — "в которой обитает правда". — Евреям 2:5; 2 Петра 3:13.


Первый из этих периодов, или "миров", под управлением ангелов, не в состоянии был достигнуть своей цели; второй под управлением Сатаны, обольстителя, является действительно "лукавым веком", но третий будет эрой праведности и благословений для всего земного поколения».





Священное Писание повествует о явлениях при конце второго мира, как о «времени конца». Это не означает конца течению времени, которое никогда не кончится. Выражение это указывает на время или на эпоху, в продолжение которой старый мир или старый порядок начнет меняться и не исчезнет, пока его распадение не будет доведено полностью до конца. Выход из состояния старого мира будет означать пришествие мира нового. Пророк Даниил имел видение о великих мировых империях и о конце последней из них и о пришествии нового правления. Он спросил Бога о значении видения. На это Бог ответил: «Иди, Даниил; ибо сокрыты и запечатаны слова сии до последнего времени... а мудрые уразумеют» (Даниил 12:9,10). Слово «мудрый» обозначает здесь человека, который прилагает ум свой для приобретения знаний о намерениях и целях Божьих. Господь указал Даниилу записать о нескольких событиях, которые будут очевидны каждому в последние времена. Он сказал: «А ты, Даниил, сокрой слова сии и запечатай книгу сию до последнего времени; многие прочитают ее, и умножится ведение [“многие будут ходить туда и сюда в поисках истинного знания, и истинное знание умножится”, СоП]» (Даниил 12:4).


Время, {которое} означает «последние времена», начинается согласно летоисчислению Библии и пророчествам, в 1799 г. по Р.Х. Об этом подробно изложено в «Арфе Божьей» и в томах II и III «Исследований Священного Писания». Нижеуказанные строки приведены в §400 «Арфы Божьей», а именно:





«Мы не должны смешивать, но, более того, мы должны ясно различать две даты, а именно, начало "конца времени" и "присутствия Господа". "Конец времени" охватывает период времени от 1799 года по Р.Х., как указано выше, и до момента окончательного свержения сатанинской империи и установления Царства Мессии. Время второго присутствия Господа определяется 1874 годом, как установлено выше. Последний период находится в пределах первого и, конечно, во второй половине периода, известного под именем "конец времени"».





«Даниил отлично отметил историю мира посредством ее замечательных свойств, от царства Персии до ниспровержения персидского владычества. Хотя покрывая долгий период в 2400 лет, осуществление ее цели ясно отмечает год начала времени конца — 1799 г.» («Исследования Священного Писания», Том III «Да приидет Царствие Твое», стр. 47,48).





Мы должны надеяться найти вскоре после 1799 г. начало выполнения пророчества Даниила об умножении знания и о многочисленных хождениях туда и сюда. Интересно указать на историю мира по существу этого пророчества. В §§ 403-409 «Арфы Божией» мы читаем:





«Вскоре после этого образовались первые Библейские общества. Британское и Иностранное Библейское Общество основалось в 1803 году; Нью-Йоркское Библейское Общество основалось в 1804 году; Берлинско-Прусское Библейское Общество — в 1805 году; Филадельфийское Общество — в 1808 году и Американское Библейское Общество — в 1817 году. Библия была переведена и издана на многих различных языках и продаваема по столь низкой цене, чтобы всякому бедняку она была доступна, и в течение короткого времени миллионы Библий были на руках среди людей. Папская система отвергла эти Библейские общества как "пагубные Библейские общества." Однако, наступило время для умножения ведения, и Господь исполнил свое обещание, открывая возможность доступа к Нему для тех, кто жаждет истины. Народ начал познавать, что Бог не делает различия между людьми; что цари и папы, и священники и простой народ все одинаково должны нести ответственность перед Господом, но не человеком.


С этого времени и впредь соответственно выросли знания по всем отраслям науки, по всем научным отделам. Обычная школа, которой папство всегда противилось, открыла возможность всеобщего образования и увеличения знания народного во всех отраслях жизни. Школы и университеты появились по всему миру. С увеличением знания по различным отраслям пришли многочисленные изобретения, находящиеся теперь в распоряжении человеческом, как машины, сберегающие время, труд и т.д.


До 1799 года пути сообщения были таковы, что человек в течение дня мог покрыть лишь небольшое расстояние. Он мог передвигаться лишь при помощи повозки, запряженной лошадьми или волами, или пешком; направляясь в морское путешествие, он должен был пользоваться парусным судном, которое шло очень медленно. В 1831 году был изобретен первый паровоз. И в отношении передвижения был сделан столь замечательный успех, что в настоящее время можно путешествовать очень быстро, по железной дороге, в любой части земли. Позднее появились электрические моторы, электрические и газовые автомобили; и в настоящее время количество путешественников в любой части мира достигло колоссальной цифры. Передвижение со скоростью 75 и 100 верст в час не представляет теперь ничего особенного; в частности, последнее особенно верно в отношении летательных машин, этого новейшего изобретения.


Вот это время Божий пророк называет "днем приготовления Божия." В книге Наума 2:1-6 пророк записывает свое видение о железнодорожном поезде, мчащемся с величайшей скоростью, как еще одно доказательство дня приготовления к установлению Царства Христова.


В 1844 году был изобретен телеграф, а позднее – телефон. При установке этих изобретений вначале пользовались проволокой и при помощи электричества вести разносились по всему миру; но теперь, благодаря позднейшим изобретениям, обходятся без проволоки, и при помощи особых аппаратов вести посылаются через воздух по всему миру.


Сильное умножение ведения и усиленное передвижение людей по всему миру бесспорно устанавливают факт исполняющегося пророчества, предрекающего "конец времени." Эти физические факты не могут быть оспариваемы и достаточны для того, чтобы убедить любой рассудительный ум в том, что мы пребываем в "конце времени" с 1799 года.


Вторую половину "конца времени" Иисус называет временем жатвы, ибо Он сказал: "жатва есть кончина века." Он заявил, что Он будет присутствовать в это время. С 1874 года начинается время второго присутствия Господа, как установлено выше. Апостол Павел, перечисляя многие вещи, совершенные по отношению к Израилю, заявляет, что это "описано в наставление нам, достигшим последних веков". (1 Коринфянам 10:11) Следовательно, должно предположить, что эти вещи будут доступны пониманию в "конце времени"».





Ученики Иисуса, Великого Учителя, были знакомы со словами пророка, т.к. закон предписывал израильтянам изучение Св. Писания. Иисус многое поведал апостолам о пророчествах, указал, что миру придет конец, что Сатана будет ниспровергнут и что Господь вернется и восстановит Свое Царство. Иисус возлагал большие упования на новое правительство, которое должно было придти — как и апостолы понимали, что это правительство явится после конца старого мира. На этом основании ученики предложили Иисусу следующий серьезный вопрос: «Скажи нам, когда это будет? и какой признак Твоего пришествия и кончины века?» (Матфея 24:3).


Предположите, что Иисус ответил ученикам, что они совершат длинное путешествие; что когда они достигнут конца пути, то узнают об этом по надписи на доске, которую Он указал. За сим предположите, что следуя Его указаниям, ученики прошли этот путь и согласно указанию нашли надпись. Единственным разумным выводом будет тот, что они достигли времени, указанного Иисусом. Иисус выполнил это полностью. Он сказал, что никто не знает ни дня, ни часа Его присутствия; затем Он поведал о явлениях, которые покажут о конце мира и обозначат Его присутствие: «Ибо восстанет народ на народ, и царство на царство; и будут глады, моры и землетрясения по местам; всё же это — начало болезней» (Матфея 24:7,8).


Все эти события начались 1 августа 1914 года, когда выстрелила первая пушка мировой войны. Эта война вовлекла в действительности все христианство. Мир еще не оправился от последствий этой войны, но постепенно положение становилось все хуже и хуже. Далее последовали грозные голодовки, миром еще не виденных, во время которых миллионы людей погибли в России, Китае, Германии и в прочих частях мира. За войной последовала болезнь «испанский грипп», унесшая в год больше жертв, чем было убитых за четыре года мировой войны. Со временем начала этой войны было более ужасных землетрясений, чем в другой одинаковый промежуток времени истории мира. За это же время произошли революции в России, Германии, Австрии и других европейских странах. Иисус сказал по существу происходящего: «Эти события будут определять начало печалей и болезней, в которые будет ввергнут мир, в "последние времена", в продолжении Моего присутствия и будут особенно обозначать конец мира или конец времен языческих и начало падения правительства Сатаны».





КОНЕЦ ПРАВЛЕНИЯ ЯЗЫЧНИКОВ





Было ли основание исследователям Библии ожидать начало указанных бедствий в 1914? Было много основания к надобным ожиданиям. Последнее царство Израиля пало в 606 г. до Р.Х. Тогда начались времена язычников. С тех пор Сатана сделался богом всемирным. Господь через Своих пророков ясно указал, что времена властвования язычников не будут им нарушаемы в продолжении 2520 лет, по истечении которых власть язычников падет. Время это окончилось в 1914 г., 1-го августа, если быть точным. Конец временам язычников и конец миру естественно означает время начала нового мира. Конец этот укажет время, когда «имеющий право на Царство» примет власть и полномочия править (Иезекииль 21:25,26). Подтверждая это, и говоря о тех же временах, апостол Иоанн в Откровение говорит: «Благодарим Тебя, Господи Боже Вседержитель, Который есть и был и грядешь, что ты приял силу Твою великую и воцарился. И рассвирепели язычники; и пришел гнев Твой» (Откровение 11:17, 18). 1914 год обозначил начало Божьего возмездия народам земным, составляющим правительство Сатаны и отметил начало бедствий народов, как указано Иисусом. Это должно продолжаться до достижения великого кризиса, который разрешится падением могущества Сатаны и полным установлением нового правительства. Все указанное происходит в настоящее время.





МОДЕРНИСТЫ И ФУНДАМЕНТАЛИСТЫ





Следующим доказательством, что мы находимся при конце старого и начала нового мира, является предсказанное Иисусом на то время отпадения от веры многих, из числа считавших себя христианами. Он сказал: «Но Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на земле?» (Луки 18:8). Сообразно этому апостол говорит: «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрекшиеся. Таковых удаляйся» (2 Тимофею 3:1-5). Насколько близко это описание с современными условиями мира духовенства! Священники, считающие себя христианами, имеющие вид благочестия, ныне отрицают боговдохновенность Священного Писания, отрицают создание человека совершенным и признают взамен этого эволюцию, отрицают его падение и поэтому отрицают кровь Иисуса, искупившую человечество. Они называют себя модернистами. Они отвратились от веры, однажды данной святым, как о том предрекла Библия, повествуя, что это состоится в последние времена (2 Петра 3:3,4). Поэтому тем более необходимо заниматься каждому изучением Библии. Основной целью настоящего и подобных изданий, является желание оказать помощь, ценою малых затрат или бесплатно, в получении знаний о Божественных намерениях.


В числе других свидетельств о том, чего следует ожидать при конце старого мира и при начале нового порядка Иисус сказал, что «будут знамения в солнце, луне, и звездах, а на земле уныние народов и недоумение; и море (символическое указание на не имеющее покоя человечество) восшумит и возмутится; люди будут издыхать от страха и ожидания бедствий, грядущих на вселенную, ибо силы небесные поколеблются» (Луки 21:25,26). Этот текст изображает условия, в которых ныне находятся народы.


Далее Иисус указывает, что в те времена «проповедано будет Евангелие (благая весть) Царствия (новое и желаемое правительство) по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец» (Матфея 24:14). Это ныне совершается исследователями Библии, которые распространяют благую весть среди народов во всех частях христианства, издавая ее на многих языках и по цене доступной всякому, всеми доступными способами, в том числе по беспроволочному телефону. Исследователи Библии не стремятся привлекать в свою среду, не просят о присоединении к любой организации, не ходатайствуют о пожертвованиях, но только стараются оповестить народы о причине современных бедствий и о близких лучших временах. Мы полагаем, в пределах необходимости и скромности, просить ныне людей отнестись с доверием к тому, о чем говорят Международные Исследователи Библии.


Духовенство скрывало истину и до сих пор скрывает ее, но люди ныне осведомлены о неискренности духовенства. Люди так же знают, что все средства, предложенные духовенством, государственными деятелями, политиками и финансистами для улучшения современных способов управления и правительств, оказались неудачными. Ныне мы обращаемся к людям с просьбой обратить внимание на то, что говорит по этому поводу Слово Божье. Почтительно просим прочесть «Исследования Священного Писания» и «Арфу Божию», вместе с Библией и убедиться, что мы стоим у врат Золотого Века. Это даст возможность, находящимся в отчаянии, обрести надежду. Иисус пожелал, чтобы христиане были в особенности обнадежены, когда Он сказал им: «Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше» (Луки 21:28).


Кризис современного порядка описан нашим Господом, как ужасное бедствие, подобно которому мир еще не видел. Он говорит: «Ибо тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира доныне, и не будет. И если бы не сократились те дни, то не спаслась бы никакая плоть; но ради избранных сократятся те дни» (Матфея 24:21, 22) Пророк Божий говорит по этому поводу: «И восстанет в то время Михаил, князь великий, стоящий за сынов народа твоего; и наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди, до сего времени; но спасутся в это время из народа твоего все, которые найдены будут записанными в книге» (Даниил 12:1).


Предел для человека есть возможность для Бога. Тягчайшие бедствия принудят народы к необходимости обращения к Господу для исполнения их великих желаний. Пророк описывает это следующим образом: «Они кружатся и шатаются, как пьяные, и вся мудрость их исчезает. Но воззвали к Господу в скорби своей, и Он вывел их из бедствия их. Он превращает бурю в тишину, и волны умолкают. И веселятся, что они утихли, и Он приводит их к желаемой пристани» (Псалом 106:27-30). Подтверждая это, Бог через Своего пророка говорит: «И потрясу все народы, и придет Желаемый всеми народами» (Аггей 2:7).


Очевидно, никто теперь не станет возражать, что народы ныне потрясены. Эти потрясения будут продолжаться до тех пор, пока не будут до конца разрушены современные бесчестные порядки и пока не будет создано новое и честное правительство.





























Глава 5


НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО В ДЕЙСТВИИ





Сатана, проявляя свою власть, был невидимым для людей. Господь дал обещание, что дьявол будет связан, чтобы он не мог более вводить народы в соблазн. После этого наступит Царство Христа (Откровение 20:1-4). Иоанн описывает новое правительство в следующем прекрасном символическом выражении: «И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их» (Откровение 21:1-3).


Повествуя о последних, заключительных днях государств, подвластных Сатане, пророк говорит: «И во дни тех царств Бог небесный воздвигнет царство, которое вовеки не разрушится, и царство это не будет передано другому народу; оно сокрушит и разрушит все царства, а само будет стоять вечно» (Даниил 2:44).


Новое незримое правительство, (в котором руководители невидимы) составлено из Иисуса Христа, великого Царя царствующих и Господа господствующих, и верных Его последователей, победивших все соблазны и которым Он дарует право воссесть с Ним на Его престоле. Таким Он обещал, говоря: «Кто побеждает и соблюдает дела Мои до конца, тому дам власть над язычниками, и будет пасти их жезлом железным; как сосуды глиняные, они сокрушатся, как и Я получил власть от Отца Моего» (Откровение 2:26, 27). «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с отцом Моим на престоле Его». Они будут иметь власть над народами и будут управлять ими (Откровение 3:21).





ВИДИМЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ





Как Сатана во все времена имел своих видимых представителей на земле, действующих в роли руководителей и правителей, также и Иисус-Мессия будет иметь Своих видимых представителей на земле, выступающих руководителями или правителями. Апостол Павел приводит длинный перечень имен верных, начиная с Авеля до Иоанна Крестителя (Евреям 11:1-39), которые были верны Богу и Его делу праведности. Все они скончались до принесения жертвы искупления. Поэтому их состояние в Царстве Мессии будет не небесным, но земным. Апостол говорит, что эти верные мужи древности умерли, не получив обещания и то их совершенность не может быть заключена до заполнения избранных Мессией (Евреям 11:39,40). Они мертвы, ожидая воскресения. Их восстание из смерти состоится в начале царства Мессии, они будут сделаны князьями или правителями всех на земле, как видимые представители Христа (Псалом 44:17). Упоминая о них, автор «Исследований Священного Писания» говорит на с.625-626 тома IV:





«Эти древние праведники будут не похожи на остальное человечество, не только потому, что суд над ними уже миновал, в то время, как суд над миром только что начнется. Они также будут отличны и потому, что они уже получили награду за свою верность. Они будут совершенными людьми, с совершенными физическими качествами, со всеми восстановленными первоначальными качествами Адама, морально и умственно приближавшими первого человека к Богу. Таким образом, они будут не только "князьями" или вождями земли (земными представителями небесного царства Христа и Его церкви), но они будут лично представлять то, чего могут достичь все добровольно послушные, согласно Новому Завету.


Когда Авраам, Исаак, Иаков и все прочие древние праведники восстанут от смерти и появятся среди вновь собранного Израиля, во время конца последней борьбы Иакова с Гогом и Магогом, то их выдающиеся духовные способности отличают их очень скоро от прочих. Кроме того, их совершенные умы быстро постигнут современные знания и изобретения. Они {будут} отличаться особенностями в разных отношениях, как это было с человеком Иисусом Христом, о котором люди говорили: «Как Он знает Писания, не учившись?» (Иоанна 7:15). Подобно тому, как Иисус поучал народ положительно, определенно, ясно, без сомнения и сбивчивости, как учили в то время ученые, также будет и с совершенными древними праведниками, когда они появятся среди людей. Затем эти праведные «князья» будут находиться в непосредственном общении с духовным Царством (Христом и Церковью), также как наш Господь имел общение с ангелами и как Адам обладал личным общением до Божественного осуждения за нарушение закона. Эти «князья» новой земли (нового общественного устройства) будут вполне достойны почетного положения, которое будет уготовано им».








«Так как Аврааму, Исааку, Иакову и другим верным пророкам перечисленным апостолом Павлом в его послании к Евреям 11 гл., обещано лучшее воскресение: согласно заявлению пророка, они должны стать князьями или правителями всей земли. «Ты поставишь их князьями по всей земле» (Псалом 44:17), — то, что должно ожидать, что они будут первыми воскрешенными в согласии с условиями нового завета. Поэтому, было бы вполне целесообразным ожидать их возвращения на землю в начале благоволении восстановлением. Следовательно, эти верные могут быть ожидаемы на земле в течение немногих лет. Они являются законными представителями Христа на земле. Они будут видимыми представителями Царства Небесного. Им предназначено исполнять дела земные под руководством Господа.


Следовательно, мы видим, что Царство Божие имеет две фазы: небесную, которая невидима и земную, которая видима, и в которой верные ветхозаветные пророки, а именно, достойные люди древних времен, представляют Господа в этом отношении» («Арфа Божия», §§ 580,581). 








СТОЛИЦА МИРА





Согласно Священного Писания, мы можем ожидать, что Иерусалим сделается столицей мира. При этом совершенные и верные, а именно Авраам, Исаак, Иаков, Давид, Даниил и некоторые другие, будут управлять земными правительственными делами. Некоторые из этих верных людей будут находиться в главнейших центрах земли. Находящиеся во власти в Иерусалиме будут давать указания о ведении государственных дел в разных частях земли с помощью усовершенствованных станций беспроволочного телеграфа и телефона. Мы можем ожидать, что Авраам будет управлять с горы Сиона делами всей земли. Тогда народы не будут учиться воевать, но перекуют свое оружие на серпы и плуги, будут улучшать землю и будут жить в мире и в блаженстве относительно друг друга (Михей 4:1-5).


В это время Господь не дозволит причинять зла друг другу. Всякий будет побуждаем делать доброе и справедливое (Исаия 11:9). Это новое правительство будет опираться на Христа-Мессию, как на великого Правителя и будет правительством мира и блаженства (Исаия 9:6,7). «Он будет обладать от моря до моря и от реки до концов земли» (Псалом 71:8). В нем соберутся народы земные: «Не отойдет скипетр от Иуды и законодатель от чресл его, доколе не приидет Примиритель, и Ему покорность народов» (Бытие 49:10). Он будет Царем земли: «И Господь будет Царем над всею землею; в тот день будет Господь един, и имя Его едино» (Захария 14:9). С ним будут царствовать святые: «Потом примут царство святые Всевышнего и будут владеть царством вовек и вовеки веков» (Даниил 7:18). «Царство же и власть и величие царственное во всей поднебесной дано будет народу святых Всевышнего, Которого царство — царство вечное, и все властители будут служить и повиноваться Ему» (Даниил 7:27). «Ибо Господне есть царство, и Он — Владыка над народами» (Псалом 21:29). Его правительство будет справедливым. «Он будет судить бедных по правде, и дела страдальцев земли решать по истине; и жезлом уст Своих поразит землю, и духом уст Своих убьет нечестивого. И будет препоясанием чресл Его правда, и препоясанием бедер Его — истина» (Исаия 11:4,5). Это Царство или незримая правящая власть, будет вполне определенно, согласно обетованию, от семени Авраама, через которое будут благословенны все народы земные (Галатам 3:27-29).





БЛАГА





Это правительство удовлетворит все желания человечества, т.к. оно обеспечит все желаемое людьми. Благом называют то, что приносит пользу людям. Наибольшей полезностью является жизнь, для радостного пользования которой она должна сопровождаться миром и счастьем. Всем этим человек обладал в Эдеме до грехопадения. Все пророки Божии предсказали, что новое правительство восстановит эти утраченные свойства человека.


ЖИЗНЬ





Жизнь есть дар Божий через Иисуса Христа, нашего Господа: «Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем» (Римлянам 6:23). Это означает, что все, которым будет дарована жизнь вечная, должны принять Господа Иисуса Христа, как великого Искупителя. Адам согрешил и вверг свое потомство в смерть и бедствия. Иисус умер. чтобы обеспечить дар жизни и сопровождающие ее блага. «Посему, как преступлением одного всем человекам осуждение, так правдою одного всем человекам оправдание к жизни» (Римлянам 5:18). Иисус отдал Свою жизнь человеческую, чтобы род людской мог жить (Иоанна 10:10; 6:51). Пришествие Господа и учреждение Его Царства предназначены преимущественно для дарования вечной жизни миллионам людей на земле, если они примут и будут послушны новому порядку и правительству.


Относительно этого апостол говорит: «Итак покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши, да придут времена отрады от лица Господа, и да пошлет Он предназначенного вам Иисуса Христа, Которого небо должно было принять до времен совершения всего, что говорил Бог устами всех святых Своих пророков от века. Моисей сказал отцам: Господь Бог ваш воздвигнет вам из братьев ваших Пророка, как меня, слушайтесь Его во всем, что Он ни будет говорить вам» (Деяния 3:19-22). Далее, ослушники воли Его не войдут в вечное мучение, но будут истреблены (стих 23). Даже грешникам будет предоставлена возможность жизни, если они отвратятся от своих грехов и будут творить добро (Иезекииль 18:27, 28). Относительно последних Иисус сказал: «Истинно, истинно говорю вам: кто соблюдет слово Мое, тот не увидит смерти вовек» (Иоанна 8:51). «И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек» (Ин. 11:26). Зная, что старый мир уходит, что новое правительство близится, что время восстановления уже наступило, мы можем с уверенностью сказать, что миллионы теперь живущих никогда не умрут. Ввиду этого Исследователи Библии распространяют эту благую весть по всей земле. (Смотри издание «Миллионы живущих теперь никогда не умрут».)





СВОБОДА





Человек долгое время обладал желанием свободы. Весь род человеческий был в рабстве у Сатаны, земные представители которого притесняли простой народ. Излюбленным способом представителей Сатаны было введение в действие законов, пресекающих свободу речи, преследование, заключение в тюрьму и предание смерти людей за попытки пользования свободой и за проповедь вести о царстве Мессии. Нельзя осуждать за это людей, так как зло в первоначальном источнике имеет Сатану, великого угнетателя. Когда правление его будет окончательно уничтожено, и когда Царство Мессии, царство праведности, будет действовать, угнетатель уже более не будет существовать.





СЧАСТЬЕ





Дьявол поучал народы через своих земных представителей, что вечная жизнь большинства будет протекать не в счастье, но в мучениях. Это учение неверное. Отказывающиеся в послушании Господу будут истреблены: «Хранит Господь всех любящих Его, а всех нечестивых истребит» (Псалом 144:20). Послушные будут восстановлены в совершенстве тела, ума и сердца и будут существовать вместе со своим возлюбленными в счастье.


Многие теперь слепы, глухи, убоги и хромы. Эти недостатки исчезнут под праведной властью желаемого правительства. Относительно этого пророк Божий говорит: «Возвеселится пустыня и сухая земля, и возрадуется страна необитаемая и расцветет как нарцисс; великолепно будет цвести и радоваться, будет торжествовать и ликовать; слава Ливана дастся ей, великолепие Кармила и Сарона; они увидят славу Господа, величие Бога нашего... Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзнутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь; ибо пробьются воды в пустыне, и в степи — потоки» (Исаия 35:1-2, 5-6). Чтобы человек был счастлив, он должен иметь мир. Все это будет даровано при новом правительстве: «Вот, Я приложу ему пластырь и целебные средства, и уврачую их, и открою им обилие мира и истины» (Иеремия 33:6). Мы приводим несколько страниц из «Арфы Божией», а именно:





«С установлением нового порядка Мессией, как Главой, прекратятся воины и революции, потому что Он обещал, что тогда "перекуют мечи свои на орала, и копья свои — на серпы: не поднимет народ на народ меча, и не будут более учиться воевать"; так не будет больше беспокойно человечество, символически называемое морем (Исаия 2:4; Михей 4:3; Откровение 21:1).


Исчезнет голод, и не будет более голодных или тщетно бьющихся в борьбе за существование, ибо земля усилит свою производительность и на ней будет всего в изобилии для всех (Псалом 66:7).


Искателям наживы не будет более дозволено грабить людей, ибо согласно Божьему обещанию, под справедливым правлением никому не будет дозволено обидеть или обмануть своего ближнего (Исаия 11:9; 65:25).


Похороны теперь в порядке вещей, и на них сходятся в печали родные и друзья умершего. чтобы отдать последний долг любимому ими покойнику. Но при новом порядке вещей похорон не будет, и похоронных дел мастера будут вынуждены искать другого, более приятного труда, а похоронные колесницы превратятся в экипажи для удовольствия. “Смерти уже не будет” (Откровение 21:4).


Семьи иногда разделяются и каждому члену семьи приходится нести свое горе самому до могилы; но при новом порядке все семьи будут воссоединены, родители будут возвращены своим детям. а дети — родителям, и они будут пребывать вместе и в счастье (1 Коринфянам 15:22, 23).


И не придется бедняку тщетно искать себе жилище или бежать от жадности домовладельца, ибо Бог обещал, что "будут строить домы и жить в них, и насаждать виноградники и есть плоды их. Не будут строить, чтобы другой жил, не будут насаждать, чтобы другой ел... Но каждый будет сидеть под своею виноградною лозою и под своею смоковницею, и никто не будет устрашать их"» (Исаия 65:21-23; Михей 4:4) (§§604-610 включительно).





Народы будут столь счастливы при новом правлении, что люди будут собираться не для просьбы об исправлении несправедливости, но для воспевания похвалы новому праведному правительству (Исаия 51:11; Псалом 148). Послушные будут возвращены к дням своей юности; их плоть будут свежее, чем плоть ребенка (Иов 33:25).


Так мы видим, что новое правительство будет правительством желательным. Оно принесет послушным земли все, что они желали, а именно: жизнь, свободу и бесконечное счастье. 





МИЛЛИОНЫ ВОЗВРАЩАЮТСЯ ИЗ АДА





Лжеучителя Священного Писания, представляющие Сатану, склоняли людей к убеждению, что ад есть место мучений, напротив, Библия учит, что ад есть могила, состояние мертвых. Например, Священное Писание говорит о Иисусе, не оставленном в аду, но воскресшем (Деяния 2:22-27, 31). Если бы ад был местом вечного мучения, никто бы не мог выйти оттуда.





«Ад есть темное, сокровенное состояние, могила, которая в настоящее время говорит нам о надежде на будущую жизнь, Божьей силой воскресение во Христе» («Исследование Священного Писания», Том VII «Завершенная тайна», с.313).





«Слово "ад" встречается 31 раз в Ветхом Завете, и в каждом случае оно обозначено на еврейском языке словом шеол. Оно не означает озера из огня и серы, наоборот: взамен места пылающего огня, оно, согласно смыслу текста, изображает состояние "тьмы" (Иов 10:21). Взамен места, где раздаются вопли и стоны, ад, согласно смыслу текста, описан как место "тишины" — могилы (Псалом 113:25). Вместо представления, в любом смысле болей и мучений или угрызения совести, по смыслу текста выясняется, что это есть место забвения (Псалом 87:11,12). "Потому что в могиле, куда ты пойдешь, нет ни работы, ни размышления, ни знания, ни мудрости" (Екклесиаст 9:10)» («Библия об Аде», с.12, 13).





Миллионы людей находятся теперь в аду, могиле, в состоянии смерти. Иисус ожидал, что наступит время, когда все умершие восстанут от смерти и явятся на суд, для обретения жизни (Иоанна 5:28, 29). Апостол Павел объявляет: «Будет воскресение мертвых, праведных и неправедных» (Деяния 24:15). Вновь он поясняет, что воскресение Христа есть гарантия, что все народы земли будут судимы для жизни вечной (Деяния 17:31). Когда мы можем ожидать этих событий? Апостол Павел утверждает, что Господь Иисус Христос будет судить живых и мертвых при Своем появлении и в Своем Царстве.





ЖИВУЩИЕ – ПЕРВЫМИ





Сначала будут судимы живущие. По мере их постепенного восстановления, они будут думать о своих близких и любимых, находящихся в могиле, будут молиться за них и Господь призовет их. «Исследования Священного Писания», том VII, «Завершенная тайна», с.313 говорят:





«Так как человечество не будет восстановлено из состояния смерти одновременно, но постепенно в продолжение тысячи лет, то каждая новая группа найдет себе множество помощников среди своих непосредственных предшественников. Любовь и благоволение, которые люди будут оказывать друг другу /братья во Христе/, Царь-Мессия будет считать за высказанные Ему лично (Римлянам 13:10)».





Пророк Исаия говорит о состоянии смерти или ада, как месте заключения. Одним из действий нового правителя и Его помощников будет призыв мертвых из их могил. Относительно последнего, Бог говоря через Своего пророка сказал: «Я, Господь, призвал Тебя в правду, и буду держать Тебя за руку и хранить Тебя, и поставлю Тебя в завет для народа, во свет для язычников, чтобы открыть глаза слепых, чтобы узников вывести из заключения и сидящих во тьме — из темницы» (Исаия 42:6, 7). «Чтобы сказать узникам: "выходите", и тем, которые во тьме: "покажитесь". Они при дорогах будут пасти, и по всем холмам будут пажити их» (Исаия 49:9). Пророк Даниил, касаясь времени когда Михаил, князь великий, новый правитель, будет исполнять Свою волю в отношении народов говорит: «Многие из спящих в прахе земли пробудятся» (Даниил 12:2).


Пророк Иеремия говорит о состоянии смерти, как о стране вражеской. Он изображает мать, плачущую о своих умерших сыновьях. Мы помним, что многие матери плакали по случаю смерти их сыновей во время Мировой войны: «Так говорит Господь: голос слышен в Раме, вопль и горькое рыдание; Рахиль плачет о детях своих и не хочет утешиться о детях своих, ибо их нет. Так говорит Господь: удержи голос твой от рыдания и глаза твои от слез, ибо есть награда за труд твой, говорит Господь, и возвратятся они из земли неприятельской. И есть надежда для будущности твоей, говорит Господь, и возвратятся сыновья твои в пределы свои» (Иеремия 31:15-17).





МЕРТВЫЕ СЛЕДУЮЩИМИ





Господь не открывает времени начала воскресения; но можно с вероятностью предположить, что мир с новым Царем-Мессией, будет принимать воскрешаемых уже в течении 50 лет после начала Его праведного царствования. По мере воскресения мертвых, они будут возвращаться к своим близким с соответствующими здоровыми телами, при большой радости и счастье. Апостол Павел определенно подтверждает, что Воскресение Иисуса Христа является обеспечением, что все мертвые будут воскрешены (1 Коринфянам 15:12-26).


Можно ожидать, что скончавшиеся позже будут воскрешены первыми. Иисус объявил: «Многие же будут первые последними, и последние первыми» (Матфея 19:30). Обсуждая этот вопрос, автор «Исследований Священного Писания» говорит:





«Не без основания можно предположить, что быть может в ответ на молитву о вере в восстановление отошедших близких, начнется и продолжится это великое деяние. Мы усматриваем смысл в этом способе действия ставящим его выше других, которые мы можем представлять себе. Например, призыв мертвых будет совершаться постепенно, в обратном порядке их ухода из жизни, представляя возвращающимся жилища и сердечный прием и необходимые удобства жизни для воскресших, немедленно по возвращению их к жизни. Прибывшие ознакомятся с языком, обычаями и манерами их окружающих. Если бы порядок воскресения был обратным, то восставшие из мертвых были бы совершенно не подготовлены в этом отношении к новым условиям и явились бы совершенно посторонними, чуждыми и не похожими на поколение, среди которого они бы очутились. Эти указания не могут касаться пророков и прочих праведников минувших веков, которые пройдя сроки своих испытаний, будут восстановлены совершенными. Поэтому они будут выше всех прочих людей в отношении умственных, моральных и физических качеств» («Исследования Священного Писания», том IV «Битва Армагеддон», с.641).





УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ





Доказательства показывают окончательно, что усилия людей образовать в течение минувших 6000 лет надлежащее и достойное правительство, оказались неудачей. Согласно Библии и внешним обстоятельствам, и во исполнение пророчеств, также доказывается в определенном и окончательном виде, что новое правительство будет покоиться на раменах Христа, Мессии, и что это правление уже совсем близко; что законы этого правительства будут совершенны; что ни будут выполняться справедливо и нелицеприятно и вне нарушений; что при новом правительстве навсегда исчезнут войны, голодовки, болезни, революции и анархия; что мир будет вечен; что обманчивые действия и всякого рода ростовщичество и чрезмерные наживы будут запрещены; что желающие делать добро будут иметь полную свободу действий в этом отношении; что радость и счастье будут уделов каждого послушного; что каждый будет иметь собственный дом, в котором будут жить в спокойствии и безопасности, и его ничто не будет страшить или оскорблять; что делатели зла будут удалены; что окончательным уделом грешников будет истребление; что конечной наградой будет вечное здоровье, жизнь и счастье, и что земля будет наполнена счастливыми и довольными людьми. В прекрасных выражениях описывает апостол Иоанн эти благодетельные результаты: «И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое» (Откровение 21:4, 5).


Таким образом, мы видим, что после величайших мировых бедствий, ныне испытываемых, Бог выполняет Свое обещание для исполнения желаний всех любящих справедливость. Описание нового правления, данное в Слове Господа, далеко превосходит даже воображение человека. Будет ли это новое правительство желательным, таким, каким нужно для людей? Несомненно, всякий благомыслящий скажет Аминь. Да будет так.





БУДУЩЕЕ ПРЕДСКАЗАНО





Зачем мыслящим мужчинам и женщинам после этого верить воображениям финансистов, политиков и проповедникам настоящего старого порядка, утверждающим, что они в состоянии установить желаемое правительство при посредстве Лиги Наций или тому подобных организаций? Все подобные человеческие выдумки и устройства, согласно удостоверению Бога, не будут удачны (Исаия 8:9, 10).


Пусть все верующие, что новое правление Мессии близко, и что оно будет желаемым правительством для возрождения и благословения человечества, будут мужественны и радостны. Не только это, но пусть они распространят эти благие вести среди своих соседей.





Эти великие истины полностью изображены вместе с доказательствами из Библии в семи томах «Исследований Священного Писания» и в «Арфе Божией». Эти книги дают читателям возможность понять Библию и исполниться от них мужеством и спокойствием. Поэтому, почему бы не воспользоваться теми благами, которые Господь расположил около вас в пределах вашей досягаемости?



































Глава 6


ПРЕЖДЕ – АРМАГЕДДОН





«И он собрал их на место, называемое по-еврейски Армагеддон» (Откровение 16:16). До того времени, когда желаемое правительство будет оценено людьми, произойдет окончательное столкновение между властью тьмы и властью света, с полной победой последней. Разум подсказывает необходимость такого исхода. Священное Писание удостоверяет это.


Адам, совершенный человек, был при изгнании из сада Эдема приговорен к смерти. При произнесении приговора, Бог упомянул нечто относительно жены и дьявола. В Священном Писании сказано: «И вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту» (Бытие 3:15). Последующее развитие плана Божия показывает, что указанные слова Священном Писания относятся не только к Еве и змею, но имеют более значительное распространение. Змей представляет Сатану, дьявола. Семя змея представляет его действующих представителей или его отродье. В упоминании о жене скрывается указание на обещание данное Аврааму и его жене Сарре. Это обещание касается семени их, через которое благословятся все народы земные (Галатам 4:26-31).


Согласно другому выражению, Сатана и его семя образуют силы зла и тьмы. Иисус Христос и Его верные последователь составляют семя обещания, силы истины и света. Силы света представляют великого Иегову Бога, который есть свет и в Нем нет никакой тьмы (1 Иоанна 1:5). Священное Писание упоминает о Сатане и его союзниках, как о «мироправителях тьмы века сего» (Эфесянам 6:12). Возлюбившие тьму и пребывающие в ней находятся под влиянием великого зла (Иоанна 3:19, 20). Сатана Дьявол и его лживые орудия любят и служат лжи, но не истине (Иоанна 8:44).


Относительно Самого Себя Иисус сказал: «Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» (Иоанна 8:12). «Доколе Я в мире, Я свет миру» (Иоанна 9:5). Относительно своих верных последователей Иисус сказал: «Вы свет миру» (Матфея 5:14). Иисус Христос и все верные, остающиеся с Ним до конца, образуют семя, согласно обещанию данному Аврааму; от этого семени распространится благословение на все народы земные (Галатам 3:27-29). Апостол Павел говорит о них, как о сынах света (1 Фессалоникийцам 5:4,5). Сатана есть человекоубийца (Иоанна 8:44). «Кровожадные люди ненавидят непорочного» (Притчи 29:10). Итак, мы видим, что Священное Писание ясно устанавливает границу между семенем змея и семенем жены, между которыми, согласно указанию Бога, будет вражда до конца.











ИСТОРИЯ ВРАЖДЫ





Здесь приведена вкратце история вражды между Сатаной и возлюбленными Божьими от Авеля до Иисуса Христа. Авель принес жертву, принятую Богом, жертва же Каина была неугодна ему. Сатана, предполагая, что это является доказательством того, что Авель есть семя, которое поразит его в голову, вызвал убийство Авеля через брата его Каина.


Когда Бог обещал Аврааму, что его семя благословит народы земные, Сатана, предполагая, что это семя поразит его в голову, принял меры, чтобы у Сарры не было потомства.


Когда обещание Божие было ограничено коленом Иуды, и когда Давид из этого колена был помазан в цари, Сатана, предполагая в Давиде своего злейшего врага, воздействовал на Саула для убийства Давида.


Все пророки, приходящие во имя Господне, были подвергаемы жестокому обращению по наущению Сатаны и его союзников, терпели неописуемые гонения и были предаваемы смерти (Евреям 11:1-39).


Когда родился младенец Иисус, Сатана задумал убить Его и научил Ирода предать смерти всех младенцев до двухлетнего возраста, надеясь таким способом избавиться от обещанного семени (Матфея 2:12-18). Позже Иисус преподал притчу, показывая, как Сатана и его союзники били и предавали смерти, побивая камнями, многих пророков. И когда Он, Иисус, Сын Божий, законный наследник, пришел в мир, Сатана и его союзники хотели сказать и сказали: «Убьем его и завладеем наследием его» (Матфея 21:33-39).





ВИДИМЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ САТАНЫ





Видимые представители Сатаны, имеющие большую власть на земле, были всегда составлены из трех элементов: коммерции, политики и духовенства. Когда человек Иисус находился на земле, эти три элемента были : богатые евреи, любившие деньки больше всего прочего; политические деятели, евреи и римляне, любившие власть больше всего прочего; книжники и фарисеи — духовенство того времени, духовные руководители, любившие рукоплескания людей более нежели они любили Бога. Они выдавали себя за представителей Бога и для достижения своих целей, подавали руку силам коммерции и политики. Будучи враждебны друг другу, они объединили свои силы для преследования Господа. Т.к. они были видимыми представителями дьявола, являющегося владыкой и Богом мира, то Иисус называл их «миром». Он сказал Своим последователям: «А как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир... Если Меня гнали, будут гнать и вас» (Иоанна 15:19, 20).


Эти объединенные правительственные элементы, видимые представители Сатаны на земле, были причиной распятия Иисуса. Бог воскресил Своего возлюбленного Сына из мертвых (1 Коринфянам 15:3, 4). Иисус тогда сказал: «И живой; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти» (Откровение 1:18). Иными словами, Иисус Христос могуществом Бога одолел Сатану.





ЗАКОНЫ НЕПРАВЕДНЫЕ





С тех пор и до настоящего времени, Господь выбирал среди людей тех, которые будут с Ним в Царстве Его. Те же самые правящие элементы находились на земле непрерывно: как они преследовали и сопротивлялись Господу, также они преследовали и угнетали Его последователей и делают это и поныне. Это и является причиной, почему все народы христианского мира ввели насильно в действие греховные и гнусные законы против людей имеющих мужество повествовать по убеждению своему о Христе и Его грядущем Царстве.


Было написано об Иисусе: «Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих» (Псалом 44:8). То же самое должно быть верно и в отношении всех Его последователей. Они должны возлюбить правду и возненавидеть беззаконие; должны возлюбить Бога и Его праведное дело. Последователи Иисуса должны побороть свои страсти, чтобы быть соединенными с Ним в Его должности. Они должны победить соблазнительные влияния Сатаны, мировой характер его организации и самолюбивые влечения собственной падшей плоти. Таковые победители имеют обещание, что они будут с Иисусом Христом во власти над народами, что они будут занимать ответственные должности для управления и благословения мира (Откровение 2:26; 3:21).


Одной из главных целей нашего Господа, при Его втором пришествии, является установление и сохранение желаемого правительства.


Одной из основных целей Сатаны является желание сохранения своего владычества на земле и власти над людьми, чтобы таким образом преградить пути намерениям Господа по устранению неправедного правительства. Поэтому Сатана и воинство его будут сражаться против Господа до самого конца. Должно быть ясно каждому, что сказанное Богом должно исполниться в свое время и что голова змея, Сатана и его воинство, будет раздавлена. Это должно произойти в продолжении второго пришествия нашего Господа, во время устроения Им Своего Царства правды. «И тогда откроется беззаконник, которого Господь Иисус убьет духом уст Своих и истребит явлением пришествия Своего» (2 Фессалоникийцам 2:8).





БОЕВОЙ ПОРЯДОК





Силы тьмы состоят из: 1) Сатаны — главного начальника; 2) сонма демонов или злых духов (подобное описание и объяснение происхождения и действий этих демонов может быть найдено в издании «Могут ли живущие говорить с умершими?»); 3) тот, кто именуется зверем или видимым представителем Сатаны: крупные торговцы и промышленники, финансовые дельцы, профессиональные политики и вероотступническое духовенство, образующие нечестивый союз и поддерживающие настоящий безнравственный порядок. Целью этого объединения состоящего под главным водительством Сатаны, является поддерживание настоящего порочного порядка; для осуществления этой задачи ими широко применяется обман.


Силы света составлены согласно следующему, а именно: 1) Иисуса Христа, великого невидимого, ныне присутствующего Господа господствующих и Царя царствующих и всех с Ним находящихся святых ангелов; 2) верных последователей Иисуса Христа, любящих Бога и служащих бесстрашно Ему и Господу Иисусу Христу (1 Иоанна 4:17,18), и 3) всех любящих истину, которые становятся на сторону справедливости и правосудия.





АРМАГЕДДОН ПРЕДСКАЗАН





Господь предсказал это великое и окончательное столкновение в своих обращениях к Своим избранным, к тем, кто воевали против Него. Согласно «Исследованиям Священного Писания», том IV («Битва Армагеддон»), стр. 1, мы приводим:





Армагеддон есть слово еврейское, означающее Холм Мегиддо или Гору Истребления. Этот Холм занимал весьма видное положение на южной окраине равнины Ездрелонской и господствовал над важным горным проходом в горную часть страны. Это пространство являлось местом больших сражений Палестины, на котором были разыграны многие знаменитые в истории Ветхого Завета битвы. Здесь Гедеон и его небольшая дружина напали и разбили мадианитян (Судей 7:19-23). Здесь царь Саул был побежден филистимлянами (1 Царств 31:1-6). Тут царь Осия был тяжело ранен воинами фараона Нехао, в одном из наиболее бедственных столкновений истории Израиля (2 Паралипоменон 35:22-25). В этом же месте царь Ахав и его жена Иезавель жили в городе Изреель, где Иезавель впоследствии обрела ужасную смерть (4 Царств 9:30-37).


Эти сражения были в известном отношении прообразом других событий. Разгром мадианитян избавил народ Израиля от рабства мадианитянского. Далее Гедеон и его дружина были прообразом нашего Господа и Церкви, которые освободят человечество из рабства греха и смерти. Смерть царя Саула и гибель его царства через филистимлян открыли путь царству Давида, который был прообразом Мессии.


Очевидно, Господь признал надлежащим соединить в Писании название этого знаменитого места сражения — Армагеддон, с великим столкновением между истиной и заблуждением, правдой и ложью, Богом и Маммоной, которым век Евангельский завершился и век Мессии начнется. Он преднамеренно применил высоко символический способ выражения в последней книги Библии, очевидно с целью сохранить сокровенным известия существования истины до наступления сроков их разглашения».


СБОР СИЛ





Апостол Иоанн, обозревая последние заключительные дни старого порядка, когда будет приближаться последнее столкновение, написал: «И видел я выходящих из уст дракона и из уст зверя и из уст лжепророка трех духов нечистых, подобных жабам: это — бесовские духи, творящие знамения; они выходят к царям земли всей вселенной, чтобы собрать их на брань в оный великий день Бога Вседержителя. Се, иду как тать: блажен бодрствующий и хранящий одежду свою, чтобы не ходить ему нагим и чтобы не увидели срамоты его. И он собрал их на место, называемое по-еврейски Армагеддон» (Откровение 16:13-16).


Книга Откровение написана символическим языком. Слова «духов нечистых» означают учения, имеющие бесовское происхождение. Другими словами, предлагаемые народам учения проистекают от дьявола, а не от Бога. Об этих «духах нечистых» сказано, что они «подобны жабам». На страницах тома IV «Исследований Священного Писания» («Битва Армагеддон») мы читаем:





«Тремя наиболее выдающимися особенностями жабы является: напыщенность, вид высшей мудрости и знании и постоянное кваканье. Применяя это к образу, данному в Священном Писании, мы узнаем, что от гражданских властей, от церкви Римско-Католической и от федерации протестантских церквей будут исходить те же учения. Дух всех будет хвастливым, будет усвоен вид высших знаний и мудрости: все будут предсказывать зловещие результаты при неисполнении их советов. Сколько бы ни были противоречивы верования, на разногласия не будет обращено серьезное внимание ввиду общего предложения, чтобы ничто древнее не было нарушено, исследуемо или отвергаемо».





Эти лжеучения представлены исходящими от дракона, зверя и лжепророка. «Дракон» есть одно из имен, данных дьяволу и его организации, стремящейся к уничтожению обещанного семени. «Зверь» означает видимую организацию дьявола, состоящую из трех упомянутых элементов — торгово-промышленного, политического и духовного. «Лжепророк» есть прямая противоположность пророку истинному; это сословие лиц, выдающих себя за представителей Бога и Господа Иисуса Христа, но которые отрицают их власть и представляют дьявола и его систему. Эти три элемента мы видим действующими всюду на важнейших поприщах. Относительно учений, из их уст исходящих, мы приводим следующие строки со страницы 247 тома VII «Исследований Священного Писания» — «Завершенная тайна», а именно:





«Тремя основными истинами в истории являются — падение человека, искупление и восстановление. Иначе говоря, имеем: смертную природу человека, Христос Божий и Его 1000-летнее Царство. В противовес этим истинам Сатана выдвинул три великие лжи: бессмертие человека, Антихриста и известное заблуждение, которое было ложно названо патриотизмом, но которое в действительности является убийством, духом дьявола. Это последнее и основное создание сатанинской деятельности, упоминается первым, остальные два заблуждения являются непосредственными его причинами. Войны Ветхого Завета были се предназначены для показания борьбы нового творения против слабости плоти и ни в каком отношении не могут быть оправданием того уничтожения людей, которое превратило землю в бойню. Нигде в Новом Завете не поощряется патриотизм, как узко понимаемое чувство ненависти к другим. Убийство запрещено везде и всегда и во всех его видах. И тем не менее, под видом патриотизма, земные правительства требуют от любящих мир людей пожертвования себя и своих близких и убийства своих соотечественников, и требуют выполнения этого как долга, указанного законами неба».





Обратите внимание, как все это исполняется в настоящее время. «Зверь» (крупные торгово-промышленные дельцы, политические деятели и большие проповедники, составляющие объединение) говорит: «Мы должны стоять за современный строй и патриотически поддерживать его, т.к. наша власть дана от Бога, и нет другой власти. Пусть будет у нас Лига Наций и Всемирный Суд; держитесь этим друг друга и держите народы в подчинении нам».


«Лжепророк» (т.е. сословие духовных лиц, которые вместо проповеди царства Христова, представляют организацию Сатаны) говорит: «Будем стоять за старый порядок». «Лига Наций есть светское отражение Царства Божия на земле». Другими словами они говорят: «Организация дьявола есть Царство Христа на земле». Иисус сказал, что Сатана есть отец лжи и что прочие лжецы его дети. Эти лжепророки — семя сатанинское (Иоанна 8:44).


Все три — Дракон, Зверь и Лжепророк говорят: «Война есть необходимость. Во время мира готовься к войне». Во время войны они говорят молодым людям: «Поддерживайте патриотически старый порядок. Идите на поля битвы и умирайте там и вы будете искуплены и попадете прямо на небо». Никогда не высказывалось более богохульного суждения. Далее они говорят: «Все люди наследственно бессмертны. Наказание грешнику есть вечное мучение; поэтому если вы не будете патриотически поддерживать старый порядок, вы умрете и пойдете в ад, где будете всегда и на веки жариться и мерзнуть».


Люди обложены тяжкими налогами, следствиями беззаконных войн, которые они вели по наущению элементов сатанинских. Они вопят о помощи, но ничего не получают. Здоровые, мужественные люди, ушедшие на поля сражения, вернувшиеся и изувеченные телесно, с поврежденным здоровьем, просят о малом пособии для возможности существования; но они не получили удовлетворения. Указанные три элемента продолжают кричать: «Готовьте войну, стройте большие воздушные корабли, изготовляйте больше орудий истребления». Несомненно, что эти три «нечистых духа», к великому и окончательному столкновению, описанному как битва Армагеддон.


Пророк Божий, предузнав задолго, что они будут делать, сказал: «Перекуйте орала ваши на мечи и серпы ваши на копья; слабый пусть говорит: "я силен". Спешите и сходитесь, все народы окрестные, и соберитесь; туда, Господи, веди Твоих героев. Пусть воспрянут народы и низойдут в долину Иосафата; ибо там Я воссяду, чтобы судить все народы отовсюду» (Иоиль 3:10-12).


Господь также указал силам света дать знать в то время, дабы имеющий уши слышали; и Он говорит в Иоиля 2:1,2: «Трубите трубою на Сионе и бейте тревогу на святой горе Моей; да трепещут все жители земли, ибо наступает день Господень, ибо он близок день тьмы и мрака, день облачный и туманный: как утренняя заря распространяется по горам народ многочисленный и сильный, какого не бывало от века и после того не будет в роды родов». Так описывает Господь ужасный день столкновения.





СИЛЫ В БОЮ





Бог дал представление о битве Армагеддона, указывая на сражение между Гедеоном и мадианитянами (Судей 7:1-23). Последних было более 300 000 вооруженных воинов. Гедеон имел только 300 человек, разделенных на три отряда. Вместе оружия они имели светильники, спрятанные в кувшинах и трубы. Они расположились по трем сторонам стана врагов и по данному знаку разбили кувшины, подняли светильники и закричали: «Меч Господа и Гедеона». Гедеон был прообразом Иисуса Христа, а его небольшой отряд представлял последователей Его. Гедеон не нанес ни одного удара. Он не убил ни одного мадианитянина, но враги, устрашенные светом, выхватив в мечи напали и перебили друг друга. Совершенно также Христос, ныне присутствующий на земле, возглашает через представителей Своих, истину среди народов.


Представители Христа на земле не примут телесного участия, в каком бы то ни было виде, в этой великой битве. Им предписано Господом не причинять никому вреда. Их назначением является: сохранить нерушимой истину, разъяснять народам, что означают эти страшные времена и чего они могут ожидать по окончании этих бедствий. Как мадианитяне были испуганы светом, также теперь свет истины, сияя все с большим блеском в мире, будет страшить силы тьмы, заставляя их стремиться к окончательному столкновению и к самоистреблению.





САМОИСТРЕБЛЕНИЕ





Сатана и его силы начали борьбу между собой. Финансисты Франции и некоторых других стран объединились для уничтожения финансов Германии; такая же борьба наблюдалась примерно в других странах. Теперь мы наблюдаем политических деятелей одного государства в отчаянной попытке уничтожить с помощью интриг политических деятелей в других странах. Более того, мы видим составляющих лжепророков, но выдающих себя за представителей Христа, в состоянии взаимной борьбы. Модернисты борются против фундаменталистов. Все эти элементы только ускоряют наступление ужасного по силе столкновения. Они ведут простой народ к отчаянию.


Пророк Иеремия описывает последнее столкновение в следующих выражениях: «Шум дойдет до концов земли, ибо у Господа состязание с народами: Он будет судиться со всякою плотью, нечестивых Он предаст мечу, говорит Господь. Так говорит Господь Саваоф: вот, бедствие пойдет от народа к народу, и большой вихрь поднимется от краев земли. И будут пораженные Господом в тот день от конца земли до конца земли, не будут оплаканы и не будут прибраны и похоронены, навозом будут на лицо земли. Рыдайте, пастыри, и стенайте, и посыпайте себя прахом, вожди стада; ибо исполнились дни ваши для заклания и рассеяния вашего, и падете, как дорогой сосуд. И не будет убежища пастырям и спасения вождям стада. Слышен вопль пастырей и рыдание вождей стада, ибо опустошил Господь пажить их» (Иеремия 25:31-36).


В этом месте Священного Писания, Господь изображает духовенство тем же названием как она себя именует «вождями стада». Он описывает профессиональных политиков и алчных до нечестной наживы дельцов, отправляющихся в церковь для самолюбивых целей и руководящих церковью, как имеющие власть над стадом.


Апостол Иаков, исполненный Духа Святого, подобным же образом описывает тот же нечестивый союз, говоря: «Послушайте вы, богатые: плачьте и рыдайте о бедствиях ваших, находящих на вас. Богатство ваше сгнило, и одежды ваши изъедены молью. Золото ваше и серебро изоржавело, и ржавчина их будет свидетельством против вас и съест плоть вашу, как огонь: вы собрали себе сокровище на последние дни. Вот, плата, удержанная вами у работников, пожавших поля ваши, вопиет, и вопли жнецов дошли до слуха Господа Саваофа. Вы роскошествовали на земле и наслаждались; напитали сердца ваши, как бы на день заклания. Вы осудили, убили Праведника; Он не противился вам» (Иакова 5:1-6).





ЗАГОВОР





Сатана и его силы тьмы составили заговор против Господа и Его Царства. Два элемента из трех видимой организации зверя. Они даже не скрывают, что не имеют веры в Господа. Руководящие духовные деятели мира объединились с ними и говорят о создании ими царства, противоположному Царству Божию, для поддерживания, иными словами, современного греховного порядка. Они стараются уверить многих, что это может быть достигнуто. Пророк Божий описывает их следующим образом: «Зачем мятутся народы и племена замышляют тщетное?» (Псалом 2:1). Неверной мыслью является здесь предположение, что настоящее хаотическое состояние дел человеческих на земле может быть улучшено несовершенными людьми.


Пророк продолжает, говоря: «Восстают цари земли, и князья совещаются вместе против Господа и против Помазанника Его. "Расторгнем узы их, и свергнем с себя оковы их"». Цари совещаются между собой, говоря: «Мы не будем иметь Царства Мессии; мы не получили нового правительства; разрушим тех, кто проповедует об этом и свергнем с себя их оковы». Далее псалмопевец говорит: «Живущий на небесах посмеется, Господь поругается им. Тогда скажет им во гневе Своем и яростью Своею приведет их в смятение» (Псалом 2:4,5).














































































































Глава 7


НЕЛЬЗЯ ЛИ ИЗБЕЖАТЬ АРМАГЕДДОНА?





Вне сомнения, многие спросят: не мог ли Господь положить начало Своему Царству без великого сражения Армагеддона? Ответ на это следующий: можно было бы избежать Армагеддона, если бы руководители дел земных действовали справедливо, направляемые добрыми побуждениями. Но увлеченные соблазнительными влияниями сатаны, они ушли слишком далеко. Теперь избежать Армагеддона уже невозможно. Господь предвидел неизбежность Армагеддона через пророка Иеремию и указал на этот вывод.


Имеются в христианском мире сотни тысяч проповедников, выдающих себя за представителей Христа, за представителей Его Царства. Еще больше имеется лиц в их стадах, поддерживающих этих проповедников. Если бы эти проповедники и главные, по влиянию и положению в их стадах лица, изучали Св. Писание и обращали внимание на Слова Божьи, то они бы знали, что Мировая Война, начавшаяся в 1914 г., голодовки, эпидемии и революции, следовали за войной, громадные бедствия, претерпеваемые народами, являются все доказательствами присутствия Мессии и время начала Его Царства. Они были обязаны обратить внимание на эти свидетельства и должны быть послушными Господу. Если бы они выполнили это, то Господь, предвидя через Своего пророка, не допустил бы великой катастрофы, которая обрушится на народы во время битвы Армагеддона. Но они не исполнили сказанного.


Говоря иначе, если бы нечестивые стяжатели оставили свое занятие по окончании войны и если бы они обращались с людьми честно, и с людьми вынесшими все тягости сражений. Если бы политические деятели перестали ложно представлять народы и если бы они честно соблюдали интересы несущих тяготы среди тяжких условий ежедневной работы. Если бы духовенство обладало и выказывало истинную веру и мужество: если бы духовенство отделилось от нечестивого союза и объяснило бы народу, что согласно свидетельствам ясно, что Царство Господа близко. Если бы духовенство указало народам обратиться к Господу и искать правды, то Армагеддон мог бы быть избегнут. Но они не исполняли согласно сказанному. Самолюбиво и неправдиво они устремились от плохого к худшему, дозволяя господствовать самолюбию, до крайности не обращая внимания на Слова Божьи.


Иисус описывает это грядущее заключительное столкновение, как худшее из времен бедствий, каких мир еще не знал. Столь ужасно будет это грядущее столкновение, что если Господь не вступится, то человечество погибнет без остатка. Но ради блага избранных Господь вступится. (Матфея 24:21, 22). Избранными являются избранные Господом, образующие вместе с Иисусом Христом сословие правящих нового правительства — правительства желательного народам земным. Господь сократит время бедствий, чтобы сохранить часть населения земли, с которой приступит к возрождению земного шара. Как Он укротил бурю на Галилейском море, так Он укротит страсти людские, введет порядок вместо хаоса и установит длительный мир.





МОЖЕТ ЛИ КТО-НИБУДЬ ИЗБЕГНУТЬ БЕДСТВИЙ





На земле существуют миллионы честных людей, любящих правду, верующих в Библию, верующих в Бога, которые желали бы избежать великих бедствий угрожающих всему христианскому миру и подобных ужасов, постигших уже Россию и ныне нависших над Германией. Многие из этих почтенных лиц спросят: возможно ли нам избегнуть ужасных испытаний? Ответ находится в Священном Писании. Пророк как бы имея ввиду ставящих этот вопрос говорит:


«Доколе не пришло определение — день пролетит как мякина — доколе не пришел на вас пламенный гнев Господень, доколе не наступил для вас день ярости Господней. Взыщите Господа, все смиренные земли, исполняющие законы Его; взыщите правду, взыщите смиренномудрие; может быть, вы укроетесь в день гнева Господня» (Софония 2:2, 3).


В этот критический для народов земных час, имеющий Божие благословение да удалится от взаимных неудовольствий, держится вдали от толп черни, не принимает участи в крайних движениях, да живет спокойно и мирной жизнью, да относится справедливо к каждому, никому не причиняет вреда, да стремится к честности и да относится честно со своим соседом, да ищет мира. И Господь может спасти ВАС от некоторых из этих страшных бедствий, ныне угрожающих миру и дать вам преимущество быть среди тех миллионов теперь живущих на земле, которые никогда не умрут, но восприняв ныне приходящее Царство Мессии, будут жить вечно, будут возрождены в совершенном состоянии тела и ума, и будут существовать в счастье со своими близкими и любимыми.


Так Господь ясно указывает, что вражда между семенем змея и семенем жены, существовавшая со времен Эдема, завершится полной победой семени жены; именно Иисус сказал:


«Они будут вести брань с Агнцем, и Агнец победит их; ибо Он есть Господь господствующих и Царь царей, и те, которые с Ним, суть званые и избранные и верные» (Откровение 17:14). 
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� Фредерик Либби (15.7.1890, Стирлинг, Колорадо, – 9.1.1970, Лос-Анджелес, Калифорния) – американский пилот, участник Первой мировой войны. В возрасте 25 лет отправился во Францию в составе канадской армии и участвовал в воздушном сражении над Западном фронтом. Награжден Британским военным крестом (14.11.1916). Вернувшись в США, занялся поиском и добычей нефти и позже основал компанию «Карго Эйрлайнз», позже известную как «Вестерн Эйрлайнз». В 1960-е гг. написал книгу мемуаров ("Лошади не летают"). Является автором многих коротких историй и пьес, которые остались неопубликованными. [www.sixthsquadron.com/libby.htm]


� Гиббс, Филипп (1877 – 10.3.1962) – английский писатель и журналист. [http://www.spartacus.schoolnet.co.uk/Jgibbs.htm]


� Грей Фаллодон (Grey of Fallodon) Эдуард, виконт (25.4.1862, Лондон, – 7.9.1933, Фаллодон, графство Нортумберленд), английский государственный деятель. С 1885 член парламента от Либеральной партии. В 1892-1895 заместитель министра иностранных дел, в 1905-16 министр иностранных дел. Сторонник активной внешней политики и колониальной экспансии. Заключил соглашение с Россией, способствовавшее оформлению Антанты. Политика Г. фактически содействовала подготовке и развязыванию 1-й мировой войны 1914-18. [«Большая Советская Энциклопедия»]
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